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PONENCIA 
¿Cómo podemos sumar en la atención sociosanitaria? Ideas desde la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios.

  HERMANO JOSÉ LUIS FONSECA BRAVO

ORDEN HOSPITALARIA SAN JUAN DE DIOS

Antes de comenzar mi exposición quisiera agradecer la invitación tan amable y cariñosa de D. Julio Sánchez Fierro, que conoce alguno de nuestros centros y ha querido que estuviéramos presentes para que Uds. pudieran oír de primera mano nuestras experiencias. También quiero agradecer a D. Ricardo de Lorenzo y a los miembros de los comités científico y  organizador del XXI Congreso Nacional de Derecho Sanitario por la invitación que han cursado a la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios y que tengo el honor de representar en esta mesa.

Es una satisfacción estar aquí con ustedes formando parte de una Mesa con tan distinguidos ponentes, por lo que sin más, comienzo la exposición en la que como podrán comprobar el título de la ponencia hace relación a la posibilidad de transmitir ideas y de proponer un espacio de colaboración desde la Orden de San Juan de Dios en la dimensión sociosanitaria.
La estructura de mi exposición conlleva los siguientes puntos:

0) PARTE PRELIMINAR.

1) PARTE PRIMERA: “IDENTIDAD QUE AFIANZA LAS IDEAS PROPUESTAS DESDE LA ORDEN HOSPITALARIA DE SAN JUAN DE DIOS”.
2) PARTE SEGUNDA: “ESPACIO DE INTERACCIÓN ENTRE LO SOCIAL Y LO SANITARIO”.
3) PARTE TERCERA: “QUEREMOS PROPONER DESDE LO CONCRETO”.

PARTE PRELIMINAR DE LA PONENCIA

Quisiera comenzar citando un párrafo de una tesis doctoral defendida recientemente en la Universidad Pontificia de Comillas.

Dice el autor: “Desde nuestra consideración, hay que hablar y profundizar sobre la relación existente entre dos áreas básicas que tienen que trabajar coordinadamente en la aplicación de proyectos y propuestas que respondan a una intervención interprofesional e interrelacionada: El área social y el área sanitaria. Hay que caminar en el desarrollo de la aplicación de la Ley de la Dependencia para lograr la integración sociosanitaria”

Considero que el mismo nos sitúa ante un reto. 
La Orden Hospitalaria de San Juan Dios lleva más de 460 años dando respuestas a las distintas necesidades sociales y sanitarias que la sociedad, en general, ha ido planteando.

Esta larga historia y experiencia nos ha ayudado a afianzar una identidad que siempre ha buscado atender a las personas más vulnerables. La enfermedad conlleva vulnerabilidad y ésta, muchas veces, conduce a situaciones de marginación que unidas a la pobreza material crean un verdadero drama existencial en personas concretas y con grandes carencias: falta de atención social, falta de atención adecuada sanitaria, falta de cariño afectivo y efectivo, falta de reconocimiento, falta…sí…falta de solidaridad y de justicia social. Al final se merma un derecho fundamental que es posibilitar una atención integral. No somos suficientemente conscientes; pero nuestro magnifico sistema de atención sanitaria obvia la importancia que debe de tener la dimensión social, al mismo tiempo que deja en segundo plano el espacio sociosanitario. Conviene que reconozcamos esta realidad porque aceptándola podremos construir un nuevo proyecto.
PARTE PRIMERA: “IDENTIDAD QUE AFIANZA LAS IDEAS PROPUESTAS DESDE LA ORDEN HOSPITALARIA DE SAN JUAN DE DIOS”.
La identidad de la Orden Hospitalaria de San Juan Dios puede conocerse en el Documento: CARTA DE IDENTIDAD. Pero también en el día a día de la misión que realiza en los 53 Centros existentes en España. 
El trabajo que desempeñamos hemos querido realizarlo conjuntamente con las Administraciones. No pretendemos sentirnos al “margen de”; somos parte de un mismo proyecto: Atender y dar servicio a personas que tienen que ser acogidas y atendidas en centros especializados para ser tratados por su enfermedad o por su situación de vulnerabilidad desde una perspectiva de atención integral.
Y Atendemos a personas sin hogar; a personas que precisan cuidados paliativos y los procesos al final de la vida; a tóxico-dependientes; a inmigrantes; a ancianos; a personas en condiciones de enfermedad y limitaciones crónicas; a personas con problemas de salud mental.
La Orden Hospitalaria de San Juan de Dios acopia una experiencia práctica y humana en atender a personas y tiene en su haber el poder fundamentar su misión en cuatro valores que parten de la Hospitalidad: Responsabilidad, Calidad, Respeto y Espiritualidad.
La interacción de éstos dibuja un modelo de intervención con un marco de referencia común; pero con la posibilidad de que el mismo se adapte a las circunstancias concretas de las personas a las que se atiende: Atendemos y servimos con HOSPITALIDAD; pero, al mismo tiempo, configuramos proyectos y programas de atención específicos y “ad hoc”. Estamos seguros que la innovación se tiene que fundamentar en lo que podemos denominar: “Atención integral a la persona desde la humanización”.

En el capítulo 5 de la Carta de Identidad, anteriormente nombrada, se señala que El concepto de humanización es un elemento clave de la actual asistencia “holística”, es decir integral de la persona y que la constante evolución, la continua aparición de nuevos equipos y técnicas de trabajo tienen un peligro inherente de ir dejando de lado a la persona humana, tanto al profesional como al paciente o a la persona asistida; pues en muchos procesos de trabajo, de tener un papel fundamental, pasan a tener un papel secundario y según las técnicas, incluso irrelevante.
Como resumen de esta primera parte señalaría lo siguiente: El Modelo de Atención Sociosanitario de la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios está basado en cumplir la misión de atender y servir a los enfermos y familias y a los que viven en situación de vulnerabilidad social, con un objetivo de atención integral enmarcado en nuestros valores y lo queremos hacer coordinadamente  con la Administración que es la máxima responsable de garantizar el acceso universal al sistema de salud a la ciudadanía.
PARTE SEGUNDA: “ESPACIO DE INTERACCIÓN ENTRE LO SOCIAL Y LO SANITARIO”.
Hoy vivimos una situación en donde nos hallamos ante dos sistemas: el social y el sanitario. Lo que alcanzamos a percibir es que muchísimas veces parece que no se hablan.
Tenemos, por tanto, las entidades que trabajamos en ambos espacios el deber y la obligación de fomentar la línea de continuidad entre ambos. El Modelo de Atención que los Hermanos de San Juan de Dios proponemos pretende trabajar desde la comprensión.

EL COMPRENDER nos invita a todos que intervenimos en las áreas sanitaria y social a diseñar un plan de trabajo para alcanzar un objetivo común: “Superar las limitaciones que los actuales sistemas de acción social y acción sanitaria generan y plantearnos, desde los recursos existentes, modelos más polivalentes que actúen en el territorio y en la proximidad sin perder la globalidad”
Tenemos que hacer el esfuerzo de comprendernos y esto supone:

· Reconocimiento del Trabajo Realizado.

· Voluntad de querer progresar: cambiar.

· Liderazgo positivo.

· Un Programa de Trabajo Conjunto que compatibilice las leyes de sanidad, de servicios sociales y la Ley de la Dependencia.

El espacio sociosanitario comporta, a mi modo de entender, lo que anteriormente he señalado, supone comprender que la atención primaria, la especializada, los centros de atención de subagudos, cronicidad y/o sociasanitarios y el domicilio forman parte de un Proyecto Conjunto que busca integrar la atención, dando respuestas concretas y coherentes a las personas.

Nuestra visión de la atención sociosanitaria comporta el esfuerzo de EVOLUCIONAR. Esto supone tener la voluntad de crecer conjuntamente entre la Administración y la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios. Desde nuestra postura reconocemos que es preciso contar con un eje vertebrador de los servicios sociosanitarios recogiendo éste la capacidad innovadora que una Institución como la nuestra pretende tener.
Nuestra sociedad nos está pidiendo que tengamos capacidad de adaptación para que los recursos puedan optimizarse y entre todos podamos ofrecer un Proyecto Conjunto. Conviene que miremos a nuestro alrededor. El envejecimiento de la pirámide poblacional y la cronicidad son incuestionables y nuestro entorno es muy claro al evidenciar la situación de crisis económica que estamos viviendo. Un escenario por tanto de necesidades crecientes y recursos limitados que hace más necesario que nunca el uso eficiente y eficaz de los mismos. Por esta razón la adaptación, necesariamente, tiene que tener en cuenta esta variable. No hacerlo sería temerario por parte de las personas que nos dedicamos profesionalmente a atender a personas enfermas y vulnerables socialmente. La Orden Hospitalaria de San Juan de Dios desde sus inicios ha sabido adaptarse a las necesidades de cada momento.
ADAPTARSE es intentar ver el futuro partiendo de lo existente en la actualidad con todos los elementos positivos y negativos. Ser autocríticos y realizar de esta manera una crítica constructiva que nos ayude a reconducir aquellos elementos estructurales, funcionales y orgánicos que haya que remover  para que los ciudadanos, y en este caso la población con necesidad de cuidados sociosanitarios, puedan disfrutar o beneficiarse de una atención adecuada y coherente con sus necesidades.

Atendemos a personas y lo queremos hacer integralmente. Tenemos que ser capaces de superar la burocracia generada por los actuales sistemas de los concursos públicos y proponer nuevas formas de colaboración y confianza mutua con la máxima trasparencia, desde la búsqueda del trabajo conjunto, para que se supere el enfrentamiento que muchas veces se genera entre las distintas áreas administrativas de lo sanitario y lo social.
Tenemos que tener muy en cuenta que TRATAMOS A PERSONAS y la atención no puede estar marcada por la división burocrática e institucional; desde esta perspectiva la atención se puede convertir en un suplicio con recorridos por uno u otro sistema poco humanizados para la persona y para los familiares.
Como resumen de esta segunda parte señalaría lo siguiente: en la perspectiva de Atención Sociosanitaria de la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios entendemos que hay que comprender, evolucionar y adaptarse para superar los espacios estancos que se están generando por no avanzar de manera conjunta entre lo social y lo sanitario ya que debemos mirar a la persona de manera integral y esto conlleva trabajar desde valores concretos: LA RESPONSABILIDAD, EL RESPETO, LA CALIDAD Y LA ESPIRITUALIDAD.
PARTE TERCERA: “QUEREMOS PROPONER DESDE LO CONCRETO”.
En Madrid, la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios dispone de varios dispositivos que bien pudieran ayudar a establecer un Proyecto Conjunto con la Administración existente (Administración Central, Administración Autonómica y Administración Local).

Lo único que se precisa es voluntad. En definitiva, querer hacer las cosas de manera diferente.

Nuestros Centros están al servicio de la sociedad.
.- Centro de San Juan de Dios en Ciempozuelos.
.- Fundación Instituto San José.

.- Hospital de San Rafael. Centro de Educación Especial. Albergue de Personas sin Hogar.

.- Centro clínica Nuestra Señora de la Paz.
.- Centro Albergue Santa María de la Paz.
Podemos y queremos estar integrados en la red pública con la vocación de trabajar conjuntamente. 

Desde esta perspectiva se nos plantea un reto: SER COMPATIBLES.

Entendemos que nuestra presencia en la Comunidad de Madrid tiene que suponer avanzar en una planificación que implica desarrollar un proceso de adaptabilidad para responder a las necesidades de las personas.
Nuestros recursos suponen herramientas compatibles con los recursos existentes en la Comunidad de Madrid. Fomentan la cohesión y la interacción.

Buscamos servir fomentando:
· La interprofesionalidad y la polivalencia.

· La Justicia Social y la superación de la vulnerabilidad.

· La Corresponsabilidad y la mejora de la asistencia.

· La Adaptación y la complementariedad.

Nuestra propuesta conlleva que nuestros Centros:
· Sean un espacio vertebrador de servicios sociosanitarios. Esto significa que tiene que existir una planificación conjunta entre los mismos, al mismo tiempo que están en correlación con los recursos existentes para cubrir las necesidades reales de los ciudadanos de la Comunidad de Madrid.
· Fomenten la Integración: 

· ya que integra los recursos existentes para una mayor calidad y optimación;
· posibilitan que las personas con diversidad de problemáticas puedan tener una atención integral;

· son capaces de establecer programas de formación e investigación de las mejores prácticas terapéuticas y de cuidados en sus programas específicos

· generan centros especiales de empleo y empresas de inserción sociolaboral.
· Desarrollen una dimensión sociosanitaria y social por cuanto articulan herramientas y recursos que dan respuestas a las necesidades reales de las personas. 
Como resumen de esta tercera parte señalaría lo siguiente: Nos sentimos parte del Proyecto Global de Salud de la Comunidad de Madrid y ponemos al servicio de la población nuestros recursos. Pretendemos superar las limitaciones que, a veces generamos, porque queremos buscar conjuntamente respuestas eficientes y eficaces con un proyecto de atención sociosanitario integrador lleno de calidad y de calidez.
MUCHAS GRACIAS. 
�� LÓPEZ ROYO, David. Propuesta de un Modelo de Atención Polivalente Sociosanitario. Tesis Doctoral. Universidad Pontificia Comillas. Pág. 20. 






