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RESUMEN: 
Introducción: La mediación se esta utilizando en diferentes contextos socio-sanitarios que están consolidando su función en este ámbito tanto a nivel nacional como internacional. 
Objetivo: Presenta la trayectoria realizada por la aplicación de mediación en salud como medida alternativa eficaz a la vía judicial para la resolución de los conflictos en el ámbito sanitario. El marco jurídico y las experiencias exitosas que se presentan en este articulo han permitido este proceso. 
Metodología:  Análisis de las ventajas de su aplicación a nivel internacional y nacional.
Resultados: Análisis de los resultados favorables obtenidos que permiten su crecimiento así como diversifican sus campos de actuación, donde los protagonistas resuelven sus problemas y transformar sus relaciones sin necesidad de acudir a los juzgados para llegar a conseguir acuerdos validos para ambas partes.  

Conclusiones: La mediación permite desjudializar la medicina y las relaciones que se crean en el contexto sanitario. Proceso que en su implantación favorecerá una medicina más humanitaria y elevará la calidad de atención en el ámbito sanitario. 
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